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MobpeLos DE SELECTIVIDAD — ANDALUCIA

Instrucciones

Duracién: 1 hora y 30 minutos.

Tienes que elegir entre realizar
unicamente los cuatro ejercicios
de la Opcion A o realizar
unicamente los cuatro ejercicios
de la Opcién B.

La puntuacién de cada pregunta
estd indicada en la misma.

Contesta de forma razonada y
escribe ordenadamente y con
letra clara.

Se permitird el uso de
calculadoras que no sean

programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o
transmitir datos. No obstante,
todos los procesos conducentes
a la obtencién de resultados

deben estar suficientemente

justificados.

Tiempo

90 minutos

Criterios de Evaluacién

Los criterios esenciales de
valoraciéon serdn el planteamiento
razonado y la ejecucién técnica del
mismo. La mera descripciéon del
planteamiento sin que se lleve a
cabo de forma efectiva no puede ser
suficiente para obtener una
valoracién positiva del mismo.

En los ejercicios en los que se pida
una deduccién razonada, la mera
aplicacién de un férmula no sera
suficiente.

No se prohibird el wuso de
calculadoras, aunque durante el
examen no se permitird el préstamo
de ellas entre estudiante. En
cualquier caso, los procesos que
conducen al resultado deben estar
razonados.

Los errores cometidos en un
apartado no se tendran en cuenta
en la calificacién de apartados
posteriores que sean afectados.

Los errores no conceptuales en las
operaciones se penalizaran con un
maximo del 10% de la nota total del
ejercicio.

La presentacién clara y ordenada se
valorara positivamente.
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Modelo 1
OPCION A
EJERCICIO 1
Considera la funcién f definida por
—3z% +2
=— 1
fa =" e

a) [1,5] Estudia y calcula las asintotas de la grafica de f .

b) [1] Determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f .

EJERCICIO 2

Sea f la funcién definida por
f@)=E+2)In(z) , (z>0)

/f(a;)dm

b) [0,75] Encuentra la primitiva de f cuya gréfica pasa por el punto (1,0).

a) [1,75] Calcula

EJERCICIO 3
Considera
-1 1 2 1 T
A= -2 2 4 , B= 2 , M=(-212) , X=|y
1 -1 2 -1 z

a) [0,75] Calcula BM.

b) [1] Razona si el sistema dado por AX = B tiene solucién o no y, en caso afirmativo, cudntas

soluciones tiene.
c) [0,75] Resuelve AX = B.

EJERCICIO 4

Considera las rectas dadas por

{x—y+1:0 r=1-t
T B , §: Y = t
z—2+1=0 L —9

a) [1,75] Determina la ecuacién de la recta que corta perpendicularmente a ambas.

b) [0,75] Halla la distancia entre r y s.
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Modelo 1

OPCION B
EJERCICIO 1

Una cuerda de un metro de longitud se divide en dos trozos con los que se construyen un cuadrado y una
circunferencia respectivamente.

Determina, si es posible, las longitudes de los trozos para que la suma de las 4reas sea minima.

EJERCICIO 2
Calcula

2
T
/(1 + x3)3/2 d

Sugerencia: t = 1 4 3.

(Cudl es la primitiva cuya grafica pasa por (2,0).

EJERCICIO 3

Se sabe que para un cierto valor de k es compatible indeterminado el sistema de ecuaciones:

3z + ky = 1
20— y+kz = 1
r—3y+2z = 1

a) [1,5] Determina el valor de & .

b) [1] Resuelve el sistema para k = 1.

EJERCICIO 4
Consideremos los puntos

A=(1,3,-1) , B=(3,-1,-1) , C=(5,1,5)
a) [1,75] Determina la ecuacion del plano respecto del cual B es el simétrico de A.

b) [0,75] Calcula el drea del tridngulo de vértices A, By C.
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Modelo 2

OPCION A
EJERCICIO 1

Calcula la funcién polinémica, de grado 3, de la que se sabe que tiene un extremo relativo en el punto (0, 2)
y que la tangente a su grafica en el punto de abscisaz = 1 es larectaz + y = 3.

EJERCICIO 2

Calcula

Sugerencia: /= = t.

EJERCICIO 3

Considera el sistema de ecuaciones lineales dado por AX = B siendo

1 -1 1 T 1
A= 1 m m , X=1 vy , B= 1
m 1 3 z m

a) [1,5] Discute el sistema segtn los valores de m.

b) [1] Para m = 2, si es posible, resuelve el sistema dado.

EJERCICIO 4

Sea el plano determinado por los puntos
A(1,0,0) , B(0,1,0) , C(0,0,))

siendo A un ndmero real y 7 la recta dada por

y— z2=3
T
—r+2y=3
a) [1,25] Halla la ecuaci6n del plano que pasa por A y contiene a 7.

b) [1,25] Estudia la posicién relativa de r y  segtin los valores de A.
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Modelo 2

OPCION B
EJERCICIO 1

Considera la funcién f definida por

4
f@)=-2+—5 , x#0
x
a) [1] Estudia y determina las asintotas de la graficade f .

b) [1] Determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f y calcula sus extremos relativos
(abscisas donde se obtienen y valores que se alcanzan).

¢) [0,5] Esboza la grafica de f .

EJERCICIO 2
Calcula
1 .2
1
/ e+ . A
0 (x+1)
EJERCICIO 3
Considera las matrices
1 0 m—1 -1 0 1
A= 0 m—-1 2—-m , B= 1 -1 0
0 -1 2—m 0 1 -1

a) [1] Determina los valores de m para los que la matriz A no tiene inversa.

b) [1,5] Param = 1, calcula, si existe, la matriz X que verifica la igualdad A=* XA +1= B.

EJERCICIO 4
Consideremos el punto, el vector y el plano dados por:
P(-1,0,1) , u=(1,2,1) , 7:y=0

a) [1] Halla la ecuacién de la recta que pasa por P , esti contenida en 7 y cuyo vector director es
perpendicular a .

b) [1,5] Determina la ecuacién del plano que pasa por P, es perpendicular a 7t y del que u es un vector
director.



Modelos de Selectividad 2017 Matemdticas 11

Modelo 3 Junio

OPCION A
EJERCICIO 1

Se quiere hacer una puerta rectangular coronada por un semicirculo como el de la figura. El hueco de la
puerta ha de tener dieciséis metros cuadrados.

Si es posible, determina la base x para que el perimetro sea minimo.

EJERCICIO 2

Considera la regién limitada por las curvas y = 22 e y = —z2 + 4x.

a) [0,75] Esboza la grifica de la region dada, hallando los puntos de corte de ambas curvas.
b) [0,75] Expresa el area como una integral.

¢) [1] Calcula el area.

EJERCICIO 3
Considera
-2 =2 0 T
A= -2 1 0 , X = Y
0 0 -2 z

a) [1,5] Determina los valores de A para los que la matriz A + Al no tiene inversa.

b) [1] Resuelve AX = —3X. Determina, si existe, alguna solucién con z = 1.

EJERCICIO 4

Considera el punto y la recta dados por

r= 143t
P(17_1a0) ) r: Yy=—
z = t

a) [1,25] Determina la ecuacion del plano que pasa por P y contiene a 7.

b) [1,25] Halla las coordenadas del punto simétrico de P respecto de .
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Modelo 3 Junio

OPCION B
EJERCICIO 1

Considera la funcién f definida por

flx) = ;o #l

z—1
a) [1] Estudia y determina las asintotas de su gréfica.

b) [1,5] Estudia y determina los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de f. Obtén los extremos
relativos de la funcién (abscisas donde se obtienen y valores que se alcanzan).

EJERCICIO 2
Calcula
16 4
1 VTtV
Sugerencia: t = /.

EJERCICIO 3

Sabemos que el coste de 3 ldpices, 1 rotulador y 2 carpetas es de 15 euros, mientras que el de 2 lapices, 4
rotuladores y 1 carpeta es de 20 euros.

a) [1,5] Sabiendo que 1 lapiz y 7 rotuladores cuestan 25 euros ;podemos deducir el precio de cada uno de
los articulos? Razone la respuesta.

b) [1] Si por el precio de una carpeta se pueden comprar 10 ldpices, ;jcuanto cuesta cada uno de los
articulos?

EJERCICIO 4
Consideremos los vectores
u=(1,0,1) , ¥=(0,2,1) , wW=(m,1,n)
a) [1,25] Halla m y n sabiendo que los tres son dependientes y que w es ortogonal a .

b) [1,25] Paran = 1, halla los valores de m con los que el tetraedro determinado por los tres vectores tiene
de volumen 10 unidades cubicas.
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Modelo 4

OPCION A
EJERCICIO 1

Se sabe que es continua la funcién f : R — IR definida por

3r 42 si <0
f(x)=<{ z?>+2acos(x) si 0<z<n~
ar® +b si T >

a) [1,5] Halla los valores a, b.
b) [1] Estudia la derivabilidad de f.

EJERCICIO 2
Considera la funcién dada por

fl@) =B+l , z€[-3,3
a) [0,5] Expresa la funcién f definida a trozos.

b) [2] Halla

3
| f@a
-3
EJERCICIO 3
Dada
-2 0 0 2 1 2
A= 1 1 0 , B= 0 -1 5
4 2 =2 0 0 2

a) [1,25] Calcula la matriz inversa de A + B.
b) [0,75] Calcula el determinante de 24~ (A + B)".

EJERCICIO 4
Dadas los vectores
u=1(2,3,4) , v=(-1,-1,-1) , @W=(-1,X,-5H)
a) [1,25] Halla los valores de A para los que el paralelepipedo determinado por ellos tiene volumen 6 u3.

b) [1,25] Halla el valor de A para el que son tres vectores linealmente dependientes.
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Modelo 4

OPCION B
EJERCICIO 1

Calcula
: ( 1 )
lim | — —cotx
x—0 \ o

EJERCICIO 2
De la funcién f: R — R definida por
f (z) = zarctan (x)

determina la primitiva de f cuya grafica pasa por el punto (0, 7)

EJERCICIO 3

Consideremos las tres matrices

12 1 10
A= 2 1 ,B:(‘;’ii),cz -1 21
0 1 1 -1 1

Determina, si existe, la matriz X que verifica que ABX —2C' = CX .

EJERCICIO 4
Sea r la recta que pasa por A (4,3,6)y B(—2,0,0) y sea s la recta dada por
r=24+ A
7s:¢ y= A
z=1-=2)\

a) [1,25] Determina la posicion relativa de 7 y s.

—
b) [1,25] Calcula, si existen, los puntos C'de s tales que los vectores C'A 'y @ son ortogonales.
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Modelo 5

OPCION A
EJERCICIO 1

Se necesita construir un depésito cilindrico, con tapas inferior y superior, con capacidad de 20 m m3 . El
material para las tapas cuesta 10 euros cada m? y el material para el resto del cilindro 8 euros cada mZ2.

Calcula, si existe, el radio de las tapas y la altura del cilindro que hace que el coste total sea minimo.

EJERCICIO 2

Sea

8
1
1= / —dz
0 24++vx+1
a) [1,25] Expresa I aplicando el cambio de variable ¢t = 2 + vz + 1.
b) [1,25] Calcula el valor de I.

EJERCICIO 3

Se considera la matriz

2 -1
A pu—
a) [0,5] Comprueba que AA" — 24 = 1.

b) [0,75 puntos] Calcula A~L.

¢) [1,25] Determina, si existe, la matriz X que verifica XA +1 = 3A.

EJERCICIO 4
Considera los puntos
A(-1,-2,-1)yB(1,0,1).
a) [1,25] Determina la ecuacion del plano respecto del cual los puntos A y B son simétricos.

b) [1,25] Calcula la distanciade P (—1,0,1) ala recta que pasa por los puntos Ay B.
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Modelo 5

OPCION B
EJERCICIO 1
Sea f : R — R la funcién dada por
f(z) = az® + ba® + co +d

Calcula a, b, ¢ y d sabiendo que f tiene un extremo relativo en (0, 1) y su grafica un punto de inflexién en
(1,-1).

EJERCICIO 2
Considera la region limitada por la grafica de la funcién dada por
fl@)=v2r-2 , (x21)
con larectay = x — 5y el eje de abscisas.
a) [0,75] Esboza la gréfica de la regién dada, hallando los puntos de corte entre la grafica de f y las rectas.
b) [0,75] Expresa mediante integrales el drea del recinto anterior.

¢) [1] Calcula el area.

EJERCICIO 3
Sea A una matriz 3 x 3 tal que det (2A4) = 8.
a) [0,5] (Cudnto vale det (A)?

b) [0,75] Siendo B la matriz que se obtiene de A multiplicando por 3 la primera fila y por —1 la tercera,
(cuénto vale det (B) ?

¢) [1,25] Determina los valores de x para los que la siguiente matriz A verifica que det (24) = 8:

x 1 1
A= r+1 2 2
T 2—z 1

EJERCICIO 4
Dados los puntos

A(1,1,1) ,B(0,-2,2) ,C(-1,0,2),D(2,-1,-2)
a) [1] Calcula el volumen del tetraedro de vértices A, B,C'y D.

b) [1,5] Determina la ecuacion de la recta que pasa por D y es perpendicular al plano determinado por los
puntos A, By C'.
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Modelo 6 Septiembre

OPCION A
EJERCICIO 1

Una imprenta recibe un encargo para realizar una tarjeta rectangular con las siguientes caracteristicas: la
superficie rectangular que debe ocupar la zona impresa debe ser de 100 cm?2 , el margen superior tiene que
ser de 2 cm, el inferior de 3 cm y los laterales de 5 cm cada uno.

Calcula, si es posible, las dimensiones que debe tener la tarjeta de forma que se utilice la menor cantidad de
papel posible.

EJERCICIO 2
Determina la funcién f: R — R tal que
I (@) = we

sabiendo que su grafica pasa por el origen de coordenadas y que tiene un extremo relativoen x = 1.

EJERCICIO 3

Considera el sistema de ecuaciones lineales dado por AX = B siendo

1 1 1 m T
A= 2 0 3 , B= 2m +1 , X = Y
1 3 m—2 m—1 z

a) [1,25] Discute el sistema segtin los valores de m.

b) [1,25] Para m = 2, calcula, si es posible, una solucién del sistema anterior para la que z = 17.

EJERCICIO 4
De un paralelogramo de vértices consecutivos ABC'D conocemos
A(1,1,1) ,B(2,2,2) ,C(1,3,3)
a) [1] Calcula el area del paralelogramo.
b) [1] Halla la ecuacién general del plano que contiene a dicho paralelogramo.

¢) [0,5] Calcula las coordenadas del vértice D .

10|
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Modelo 6 Septiembre

OPCION B
EJERCICIO 1
Sea f : R — R la funcién definida por
e’ +e™ "
fla) =

a) [2] Estudia y determina los intervalos de crecimiento y los intervalos de decrecimiento de f. Calcula los
extremos relativos de f (abscisas donde se obtienen y valores que se alcanzan).

b) [0,5] Halla la ecuacién de la recta normal a la grafica de f en el punto de abscisa x = 0.

EJERCICIO 2

1
Considera el recinto del primer cuadrante limitado por el eje de abscisas, la recta y = x, la graficay = —y
x
la recta z = 3.
a) [0,5] Haz un esbozo del recinto descrito.

b) [1,5] Calcula el area del recinto.

1 1
¢) [0,5] Si consideras la grifica y = — en lugar de y = —, el drea del recinto correspondiente ;serd mayor o
x x

serd menor que la del recinto inicial? ;por qué?

EJERCICIO 3
Considera

k 0 k
A= k+1 k 0
0 k+1 k+1

a) [1,5] Discute el rango de A segtn los valores de k.

b) [1] Para k = 1, calcula el determinante de 2 (AtA_1)2017,

EJERCICIO 4
Considera el punto P y la recta r dados por

) r—=2y=-5
P,1,1) |, r.{ P

a) [1,25] Determina la ecuacién del plano que pasa por Py contiene a r .

b) [1,25] Halla las coordenadas del punto simétrico de P respecto de 7.

11|



